TEST 04

Mili studenti,

Nasledujici test obsahuje 40 otazek (20 otazek — sinice a fasy, 20 otazek — houby a
podobné organismy). Maximalni pocet bodu za ¢ast sinice a fasy je 50 a stejné za Cast
houby a podobné organismy, tedy dohromady 100 bodu. Minimaini pocet ziskanych bod
musi byt 50 (hodnoceni: 100-90 = A, 89-80 = B, 79-70 = C, 69-60 = D, 59-50 = E, 49-0 = Fx).
Budete na né odpovidat ve vétSiné pfipadl zakfizkovanim vSech odpovédi, které povazujete
za spravné z uvedenych variant (spravnych muze byt i vice odpovédi, pokud neni v zadani
otazky uvedeno jinak), pfipadné doplnénim stru¢né odpovédi na vyznaCené misto (viz
tabulku v zavéru testu). Otazky jsou naroCné; nepospichejte, dobfe jsi prettéte otazku a
odpovidejte az po dukladném zvazeni své odpovédi. Kdyz chcete odpovédét nékterou
otazku podrobnéji, nebo vysvétlit svou odpovéd, a nemate dostatek mista za otazkou,
muzete tak udélat na konci testu v kolonce ,Poznamky”.

Kolonku ,Poznamky“ vSak vyuzijte pfedevS§im na zaznamenani VaSich nazord o
pfedmétu Systém a evoluce nizSich rostlin. Pfivitame kazdy Vas postfeh, ktery nam pom(ze
udélat pfedmét v budoucnu lepSi.

V kolonce ,Tabulka“ dikladné a pozorné vyplrite kiizkem spravné odpovédi, nebo
slovni odpovéd, jak to vyzaduje uloha; pfi pomyleni se zakrouZkujte chybnou odpovéd

a opravte si ji v tabulce nebo pod tabulkou podle zbylého mista.

Pfeji Vam mnoho §tésti!

Vas uditel Dr. Bohuslav Uher



Parenchymaticka stélka: (2 b)
A) je morfologicky a funkéné Clenéna na osni vlakna a bocni vétévky
B) sestava s mnohojadernych bunék, oddélenymi prehradkami
C) je pletivova, diferencovana na rhizoid, kauloid a fyloid
D) je rozvétvena, mnohojaderna,bez pfi¢nych pfehradek

Nukleomorf v plastidech znamena: (2 b)
A) redukované jadro endosymbionta
B) Golgiho aparat endosymbionta
C) chromozomy
D) plastidové geny

Fixace dusiku probiha v specializovanych burikach heterocytech
(morfologicky i funkéné odliSné) nebo ve funkéné zménénych burikach
diazocytech. Katalyzatorem reakce je enzym nitrogenaza, ktera fidi syntézu:
(2b)

A) amoniaku
B) amonnych soli
C) dusitant
D) dusi¢nanu

Sinice pfi anoxidgenni fotosyntéze vyuZzivaji jako donor elektronu: (2 b)
A) jodovodik
B) vodik
C) sirovodik
D) metan

K obnoveni haploidniho stavu dochazi pfi: (2 b)
A) mitdze
B) meidze
C) transkripci
D) metageneze

Mukocysty — téliska produkujici sliz se u autotrofnich druhl euglen uplatriuji
pfi tvorbé: (2 b)
A) cysty
B) palmeloidniho stadia
C) biciku
D) pelikuly

V plazmé nékterych obrnének ulozena téliska, které pfi mechanickém
podrazdéni svétélkuji, jsou: (2 b)

A) luciferiny

B) trichocysty

C) scintilony

D) luciferazy



10.

11.

12.

13.

14.

15.

Nepohlavni ovalné spory zlativek (Chrysophyceae) se nazyvaji: (2 b)
A) diskobolocysty

B) mukocysty
C) stomatocysty
D) artrocysty

Heteromorfni rodozménu u hnédych fas (Phaeophyceae) pfedstavuje: (2 b)
A) rovnocenneé rostliny gametofytu a sporofytu
B) redukovany gametofyt a mohutny vicelety sporofyt
C) redukovany sporofyt a mohutny vicelety gametofyt
D) sporofyt s konceptakulama

RUznobrvky (Xanthophyceae) a zelené fasy (Chlorophyceae) maji mezi
nékterymi rody pozoruhodnou morfologickou podobnost. Jak je vzajemné
odliSite? (2 b)

Bunécna sténa rodu Tribonema je dvoudilna, zaklad tvofi mikrofibrily
celulozy, které jsou uloZeny ve vrstvé hemiceluldzy a alginové kyseliny. Pri
fragmentaci, nebo pfi totalnimu rozpadu vlakna vznikaji: (2 b)

Rozsivky se déli v roviné: (2 b)
A) valvy
B) pleury
C) rimoportuly
D) raphe

BiCiky a haptonema oddéleni Haptophyta maji: (2 b)
A) heterokokolity
B) tubularni mastigonemy
C) jemné bicikové vlaseni
D) polysacharidové Supiny

Rhodomorfin je glykoprotein funguijici jako: (2 b)
A) enzym pfi $tépeni proteinl
B) hormon pfi opravé poranéni
C) druhové specificky pfenasec
D) polymeraza

U ruduch muze byt tfifazovy haplodiplontni zivotny cyklus, kde se stfidaji:
(2b)

A) gametofyt, sporofyt, gametofyt
B) gametofyt, haploidni tetrasporofyt. sporofyt
C) sporofyt, diploidni karposporofyt, haploidni tertrasporofyt
D) gametofyt, diploidni karposporofyt, diploidni tertasporofyt



16. Mitospory (asexualni monospory) produkuje: (2 b)
A) tetrasporangium
B) monosporangium
C) tetrasporofyt
D) karposporangium

17. Karagen je smés polygalaktan(, ktery: (4 b)
A) ma schopnost vytvofit pevny gel
B) ziskava se z bunécnych stén rodu Gigartina, Hypnea, Chondrus
C) pouziva se na stabilizaci krému, Slehacky, zmrzliny
D) ziskava se z bunécnych stén rodu Gelidium, Pterocladia, Gracillaria

18. Monofyleticky charakter zelenych rostlin byl potvrzen srovnanim: (4 b)
A) sekvenci polysacharidu
B) sekvenci glykoprotein(
C) sekvenci aminokyselin aktinu
D) sekvenci nukleotidl 18S rRNA

19. Na dvou schématech mate vyvojové cykly fas, haploidni stadia predstavu;ji

stélky: (5 b)
A) 1,2,3,5,6
B) 4,7,8
C) 1,4,5,6,7
D) 2,3,5,6
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20. Cisla vyjadFuji urgité stadia vyvojového cyklu zelené fasy Acetabularia mediterranea,
které znaci: (5 b)
A) 1-spora, 2-haploidni vegetativni stélka, 3-haploidni jadra, 4-zoospory
B) 1-zygota, 2-diploidni vegetativni stélka, 3-haploidni jadra, 4-gamety
C) 1-zygota, 2-haploidni vegetativni stélka, 3-diploidni jadra, 4-gamety
D) 1-spora, 2-diploidni vegetativni stélka, 3-haploidni jadra, 4-zoospory




21. Houby jsou fazeny do fiSe Fungi (resp. Opistokonta v novéj$im systému, ale pro Gcel
této otazky se pfidrzme tradi¢niho pojeti). Do FiSe Fungi nepatfi oddéleni: (3 b)

A) Chytridiomycota

B) Myxomycota = Mycetozoa

C) Oomycota = Peronosporomycota

D) Plasmodiophoromycota

2. Nadorovky (Plasmodiophoromycota) se lisi od hlenek (Myxomycota = Mycetozoa) (2 b)
A) celuldézni bunénou sténou

B) zmnozenim jader vznika parakapilicium

C) osmotrofnim pfijmem potravy

D) tvorbou améboidnich bunék

3. Uvedte nazvy ¢tyr rodl patficich do oddéleni hlenek (Mycetozoa = Myxomycota): (4 b)

4. S pfechodem z vody na sou$ b&éhem vyvoje odd. Oomycota souvisi: (3 b)
A) redukce poctu pohyblivych stadii

B) tvorba vétsiho poctu oosfér

C) veétsi zastoupeni saprofytickych zastupcu na Ukor parazitickych

D) vytvofeni pfehradkovaného mycelia

5. ’Neprava padli” (Peronosporales) patfi do tfidy: (2 b)
A) Taphrinomycetes

B) Chytridiomycetes

C) Oomycetes

D) Zygomycetes

6. V jakém oddéleni najdeme parazitické zastupce s opistokontnimi zoosporami? (2 b)

7. Zakladni slozkou bunécné stény u vétsiny zastupcl skupiny oddéleni Eumycota je: (2 b)
A) celuléza

B) chitin

C) lignin

D) mannan

8. Meioza probiha pfi vzniku: (3 b)
A) askospor

B) blastospor

C) chlamydospor

D) zygospor

9. Dikaryoticka faze (dikaryofaze) v zivotnim cyklu konéi: (3 b)
A) karyogamii

B) konjugovanou mitézou

C) plazmogamii

D) redukénim délenim



10. Suspensor je roz§ifeny konec hyfy: (2 b)

A) ménici se posléze v progametangium

B) pod sporangiem, jeho pokraCovanim je columella
C) pfiléhajici k zygospore

D) pfi pohlavnim procesu splyvajici s gametangiem

11. Teleomorfa je charakterizovana (rozuméj vymezena vuci anamorfé) pfitomnosti: (2 b)
A) diploidniho mycelia

B) haploidniho mycelia

C) nepohlavniho stadia

D) pohlavniho stadia

12. Penicillium (StétiCkovec) a Aspergillus (kropidlak) pfedstavuji: (2 b)
A) anamorfni rody s rGznymi tvary konidiofor

B) anamorfni rody s rdznymi typy sporangii

C) teleomorfni rody s rliznymi tvary konidiofort

D) teleomorfni rody s riznymi typy sporangii

13. Nakres ukazuje prufez plodnici s neuspofadanymi viecky. Jedna se o typ: (3 b)

100 pm

A) apothecium
B) kleistothecium
C) perithecium
D) protothecium

14. Mezi rGzné typy konidiomat (utvari obdobnych plodnicim, kde dochazi k tvorbé konidii)
nepatfi: (2 b)

A) aethalium

B) korémie

C) pyknida

D) sporodochium

15. Pasivni uvolfiovani spor (nikoli aktivni odmrstovani) je typickym znakem bazidii: (2 b)
A) gastroidnich

B) hymenomycetoidnich

C) chiastickych

D) stichickych

16. Uvedte Ctyfi typy plodnic stopkovytrusnych hub (z tfidy Agaricomycetes;
nestaci ,rouskaté” a ,bfichatky“) (4 b)




17. Na obrazku je mozno vidét tyto struktury: (3 b)

A) mycelium

B) hymenofor

C) prsten

D) velum universale

18. Spermatizace u rzi (oplozeni receptivni hyfy spermacii) je v principu: (2 b)
A) gameto-gametangiogamie

B) gameto-somatogamie

C) oogametangiogamie

D) somato-gametangiogamie

19. Castymi fotobionty liejnikd jsou: (2 b)
A) zlativky

B) zelené fasy

C) obrnénky

D) sinice

20. Co je to homeomericka stavba liSejnikové stélky? (2 b)




Jméno a pfimeni

Datum:

Tabulka: Vase vysledné sumarni odpovédi z testu (vyplrite v podobé kFiZzku nebo
slovni odpovédi, jak to vyzaduje uloha, pfi zmyleni se zakrouzkujte odpovédi a

opravte pod tabulkou)

Cislo] A | B | C Cislko|] A| B | C|D| E|Z
ulohy ulohy

01. 21.

02. 22.

03. 23. vypiste na linky u zadani otazky
04. 24,

05. 25.

06. 26.

07. 27.

08. 28.

09. 29.

10. 30.

11. 31.

12. 32.

13. 33.

14. 34.

15. 35.

16. 36. vypiste na linky u zadani otazky
17. 37.

18. 38.

19. 39.

20. 40.

Poznamky:




